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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

 

ΟΜΑΔΑ Α΄ 

ΘΕΜΑ Α1 

Α.1.1. 

α. ‘’Μία από τις δύο μεγάλες παρατάξεις που συγκροτήθηκαν στην Εθνοσυνέλευση 

του 1862-1864 οι ορεινοί απαρτίστηκαν…πλοιοκτητών’’ (σελ .77) 

β. ‘’Η Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσμών συστάθηκε το 1924 (στη Μικτή 

Επιτροπή) και υπαγόταν στο Υπουργείο Γεωργίας.Αποστολή της ήταν να βοηθήσει 

στο έργο της εκτίμησης της αξίας των περιουσιών που εγκατέλειψαν οι πρόσφυγες 

στις χώρες από τις οποίες έφυγαν, μετά την υπογραφή της Σύμβασης ανταλλαγής 

πληθυσμών μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας, στις 30 Ιανουαρίου 1923 (σελ.160) 

γ. ‘’Οργανώθηκε από τους επαναστάτες…«Το θέρισο»’’ (σελ. 213-214) 

δ. Η Υπηρεσία Παλιννοστήσεως και Περιθάλψεως ιδρύθηκε το 1921 στα πλαίσια της 

Ύπατης Αρμοστείας Σμύρνης, με σκοπό να βοηθήσει όσους Έλληνες πρόσφυγες από 

τη Μικρά Ασία είχαν εγκαταλείψει τις ιδιαίτερες πατρίδες τους κατά τον Α΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο να επιστρέψουν και να αποκατασταθούν στα σπίτια τους και τις 

ασχολίες τους (σελ.143) 

Α.1.2 

1. α 

2. ε 

3. δ 

4. γ 

5. β 

ΘΕΜΑ Α2 

Α.2.1 ‘’Στις αρχές του 20
ου

 αιώνα…δημοκρατικό πολίτευμα’’ (σελ. 248) 

Α.2.2 ‘’Οι διαφορές…ταξικό περιεχόμενο’’ (σελ. 46) 
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ΟΜΑΔΑ Β΄ 

ΘΕΜΑ Β1 

α. Σχολικό βιβλίο, σελ 153: ‘’Με πρωτοβουλία της ΚΤΕ…οριστική στέγαση’’ 

Σύμφωνα με την πηγή της Ο.Βογιατζόγλου, «Η βιομηχανική εγκατάσταση των 

προσφύγων  στη Νέα Ιωνία-Παράμετρος της αστικής εγκατάστασης», στο συλλογικό 

τόμο ‘’Ο ξεριζωμός και η άλλη πατρίδα’’, πληροφορούμαστε πως η ΕΑΠ, στο 

πρόβλημα της επαγγελματικής αποκατάστασης των προσφύγων, βρήκε ως λύση την 

ταπητουργία.Για αυτό το λόγο σε κάθε προσφυγικό συνοικισμό χρηματοδοτούσε την 

ανέγερση ενός ή περισσότερων μεγάλων οικοδομημάτων, ώστε η οικοτεχνία των 

προσφύγων να μετατραπεί σε σύγχρονη βιομηχανία. Η Νέα Ιωνία ήταν η περιοχή 

στην οποία εκφράστηκε πιο συγκεκριμένα η βιομηχανική πολιτική της ΕΑΠ. Αν και 

η ΕΑΠ κατηγορήθηκε για την αναποτελεσματικότητα που είχε στον τομέα αυτό, η 

ίδια δεν ασχολήθηκε με το θέμα.  

Σχολικό βιβλίο, σελ 155: ‘’ Η ΕΑΠ λειτούργησε…στους πρόσφυγες’’. 

β. Σχολικό βιβλίο, σελ 154 : ‘’Η ΕΑΠ διέκρινε… παραμεθόριες περιοχές’’. 

 

Θεμα Β2 

Σχολικό βιβλίο, σελ 75-76 :<< Η παρακμή των ξενικών κομμάτων…αναγκάστηκε να 

εγκαταλείψει τη χώρα>> 

   Από την πηγή του Γ.Δαφνή, ‘’Τα ελληνικά πολιτικά κόμματα, πληροφορούμαστε 

πως γύρω στο τέλος της βασιλείας του Όθωνα θα εμφανιστούν οι νέες πολιτικές 

δυνάμεις, που προέρχονται από τη μετεπαναστατική γενιά, η οποία εμποτισμένη με 

τις ευρωπαϊκές φιλελεύθερες ιδέες, θα αναλάβει το έργο της ολοκλήρωσης της 

δημοκρατίας. 

Επιπλέον αναφέρεται πως τα τελευταία τριάντα χρόνια, η πληθυσμιακή σύνθεση της 

Ελλάδος είχε υποστεί τέτοια εξέλιξη, ώστε, πλέον, υφίσταντο νέα κοινωνικά, 

οικονομικά και πολιτικά δεδομένα. Ακόμα και η αναλογία του πληθυσμού της 

υπαίθρου και των αστικών κέντρων είχε ουσιαστικά μεταβληθεί, αφού όλο και 

περισσότεροι άνθρωποι μετακινούνται προς τις πόλεις. Τέλος, είχε αρχίσει να 

διαμορφώνεται μια ηγετική τάξη, τελείως διαφορετική από εκείνη που προερχόταν 

από τον αγώνα της ανεξαρτησίας. ( Τα κομμάτια αυτά της πηγής τα συνδυάζουμε με 

την πρώτη παράγραφο του κειμένου του σχολικού βιβλίου, όπου γίνεται αναφορά 

στις συνθήκες ανάδειξης της «νέας γενιάς» μετά την παρακμή των ξενικών 

κομμάτων). 
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Ο ελληνικός λαός, υπό την ηγεσία της μεταπελευθερωτικής γενιάς, διεκδικούσε 

αποφασιστικά την πλήρη ανεξαρτησία του. (Το κομμάτι αυτό το ενσωματώνουμε 

στην αρχή της δεύτερης παραγράφου του κειμένου του σχολικού βιβλίου, όπου 

αναφέρονται τα αιτήματα και οι διεκδικήσεις της «νέας γενιάς».) 

Σύμφωνα με τη δεύτερη πηγή του Ν.Κ.Αλιβιζάτου, ‘’Εισαγωγή στην Ελληνική 

συνταγματική ιστορία’’, πληροφορούμαστε πως, μετά το τέλος του Κριμαϊκού 

Πολέμου, το αντιδυναστικό ρεύμα δυνάμωσε, για να κορυφωθεί κατά την τριετία 

1859-1862. (Αυτό το κομμάτι συνδυάζεται με την αναφορά του σχολικού βιβλίου 

«Περί τα τέλη της δεκαετίας του 1850…απλούστερη διοίκηση».) 

Επίσης στην πηγή αναφέρεται πως, με αφορμή διώξεις εναντίον φιλελεύθερων 

διανοούμενων, όπως ο Αλ.Σούτσος και με την ενεργό συμμετοχή της «χρυσής» 

φοιτητικής νεολαίας της εποχής, η αντιπολίτευση κατά του Όθωνα γενικεύτηκε, με 

ετερόκλητα πολιτικά και στρατιωτικά στοιχεία που, για διαφορετικούς λόγους, 

επιζητούσαν την απομάκρυνση της δυναστείας. 

(Αυτό το κομμάτι το ενσωματώνουμε στο τέλος της δεύτερης παραγράφου του 

κειμένου του σχολικού βιβλίου, που αναφέρεται στις κοινωνικές ομάδες που πήραν 

μέρος στην επανάσταση του 1862 καθώς και στο αίτημά τους, δηλαδή την 

απομάκρυνση του Όθωνα.) 

 

ΟΡΟΣΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 

ΑΝΝΑ ΑΜΑΝΑΤΙΔΟΥ 

 

 

 

  


